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В статье проанализированы классические схемы воспроизводства общественно-
го продуктаI=в результате чего выявлены некоторые противоречияI=заложенные в=
данных схемах.=
Разрешение выявленных противоречий позволило по-иному построить аналити-
ческую абстракцию производственного процессаI=чтоI=в свою очередьI=позволи-
ло выявить некоторые особенности формирования доходов и их соотношение с=
общественным продуктом.=
Ключевые слова: воспроизводство общественного продуктаI=постоянный и пе-
ременный капиталI=национальный доходI==валовой внутренний продукт. 

 
Казалось быI=кто как не западные экономистыI=сотни лет изучающие=

«из нутра»= капиталистический способ производстваI= должны знать все=
тонкости его функционирования. =НоI =как ни странноI =в условиях совре-
менного финансово-экономического кризиса и ученыеI= и политики во=
всем мире в один голос признаютI=что по большому счету никто на Запа-
де не знает точных рецептовI= как преодолетьI= ни тем более предвидеть=
наступление кризиса.=

ЕстественноI= данная проблема имеет многоплановый характер.= Од-
нако в прикладном аспекте она кроется также и в методологии измерения=
макроэкономических показателейI= на основе которых принимаются те=
или иные управленческие решения и на которые остро реагируют фондо-
вые рынки.==

В настоящее время во многих странах используется система нацио-
нальных счетов=EСНС)=ООНI=где==основным макроэкономическим показа-
телем выступает валовой внутренний продукт=EВВП).=

Анализ признанной в СНС ООН методики измерения ВВП показалI=
что онаI=к сожалениюI=вызывает больше вопросовI=чем дает ответов.=Мы=
присоединяемся к тем экономистамI= которые считаютI= что принятые в=
СНС способы==включения товаров в состав ВВП отличаются не столько=
теоретической обоснованностьюI=сколько субъективным прагматизмом1.=
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КонечноI= в обосновании СНС были использованы идеи основопо-
ложников макроэкономики К. =Маркса и Ф. =КенэI =но они не получили=
должного критического осмысления и диалектического развитияI=чтоI=как=
нам представляетсяI= и привело к существенным методологическим про-
счетам при построении структуры ВВП.==

ДействительноI= при внимательном изучении схем воспроизводства=
К.= Маркса можно заметитьI= что структура стоимости продукта первого=
подразделенияI= производящего средства производстваI= = включает в себе=
явное противоречие:==

=I.=4MMMс=H=1MMMv=H=1MMMm===SMMM==== = = = = = =
II.=OMMMc=H=5MMv=H=5MMm===PMMM== =========
Оно заключается в томI =что при товарном производстве стоимость=

продукции второго подразделения ни при каких обстоятельствах не мо-
жет быть меньше стоимости первого подразделения.==

К.= МарксI= вероятноI= придерживаясь= Eв противовес догме А.= Смита)=
своей идеи о томI=что в цене продукта в обязательном порядке есть такая=
частьI=которая не может быть потреблена индивидуальноI=а именно=–=по-
стоянный капиталI= вводит его в структуру стоимости продукта первого=
подразделения1.=Однако открытый им же первый закон простого воспро-
изводства=вынуждает его==строить схему товарного обмена между подраз-
делениями не по цене конечного продукта стоимостью= SMMM= у.е.I= а по=
авансированному капиталу и прибавочной стоимости первого подразде-
ленияI=объясняя это темI=что другая частьI=или воссозданный постоянный=
капитал стоимостью=4MMM=у.е.=потребляется в следующем производствен-
ном цикле внутри своего подразделения.=В силу данного условия получа-
етсяI= что первое подразделение осуществляет неэквивалентный обмен и=
тем самым работает себе в убыток.=

С другой стороныI=из аксиомы К.=Маркса==о томI=что=«тотI=кто про-
дуктом своего труда удовлетворяет собственную потребностьI= создает=
потребительную стоимостьI= а не товар»O= Eа он рассматривает обращение=
именно товарного капитала)I=следуетI=что такой вид записи стоимости то-
вара первого подразделения обусловил учет в его составе продуктаI= не=
приобретшего форму товарного капитала.==

Данная потребительная стоимостьI=в отличие от товараI= =не перехо-
дит в другие руки посредством обменаI= а потому не обладает меновой=
стоимостью иI =соответственноI =стоимостью. =И это для товарного произ-
водства делает воссозданную для внутреннего потребления потребитель-
ную стоимость в виде основного капитала как бы=«вне закона».=
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К тому же в данном случае конкретный труд= Eв отличие от второго=
подразделения)= переносит стоимость постоянного капитала не на вновь=
созданный продуктI=не воплощается в нем в натуре и стоимостиI=а пере-
носит свою стоимость на себя подобного без создания новой стоимости.=
То естьI=постоянный капитал в первом подразделении приобрел свойства=
природного продуктаI= обладающего потребительной стоимостьюI= но не=
стоимостью.=

Таким образомI= вышеизложенные аргументыI= на наш взглядI= дока-
зываютI=что==капитал для внутреннего потребления не может и не должен=
отражаться в стоимостной структуре товара первого подразделения.=

Но это вовсе не означаетI=что в первом подразделении не использу-
ются средства производства для производства средств производства и=
стоимость конечного продукта не должна учитывать затраты труда на их=
воссоздание.=Очевидно жеI=что стоимость конечной товарной продукции=
первого подразделения равная= (1000v= += 1000m) должна в обязательном=
порядке включать затраты труда рабочих как на воспроизводство основ-
ного капитала для внутреннего потребленияI= так и по созданию товара=
для второго подразделения.=СобственноI=так происходит на любом пред-
приятииI= где затраты труда работников по производству средств труда=
(включая основные производственные фонды)= для целей собственного=
потребления находят отражение в стоимости конечной продукцииI=пред-
назначенной для продажи.==

Если признать правильность данных логических построенийI= то= =
структура стоимости товарной продукции первого подразделения и сама=
схема товарного обмена должны выглядеть следующим образом:=

I.=1MMMv=H=1MMMm===OMMM= = =
II.=OMMMc=H=5MMv=H=5MMm===PMMM= ==
Как видимI= произошедшие изменения в структуре стоимости про-

дукта первого подразделения никак не повлияли на сущность первого за-
кона движения общественного капитала при простом воспроизводстве.=
Этим самымI=по нашему мнениюI=разрешается противоречиеI=заложенное=
в схеме К.=Маркса.=

К данному выводу можно подойти и с другой стороныI= если обра-
тить внимание на тоI=что форма записи стоимости товараI=состоящего из=
трех элементов= Ep===с=+ =v =+ =m), характерна только для товарного произ-
водства и обуславливается наличием как минимум двух агентов товаро-
обменных операций.=Данная структура стоимости отражает не только де-
ление общественного продукта на постоянный капитал и предметы по-
требленияI=но также и деление затрат труда на два вида=–=на чужойI=ове-
ществленный ранее в средствах производстваI=и на живойI=осуществлен-
ный в данном подразделении в настоящее время.=
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ПоэтомуI= если абстрагироваться от деления общественного произ-
водства даже на два подразделения и рассматривать его как единственно-
го совокупного работникаI=то в этих условиях результатом общественно-
го производства будет выступать не товарI=а потребительные стоимости.=
Тогда стоимость общественного продуктаI= соответственноI= будет выра-
жаться не общественно необходимымиI=а фактическими затратами живо-
го труда совокупного работника.=В силу этого и цена продукта для других=
совокупных работниковI=в конечном счетеI=будет состоять только из двух=
элементов=(v=+=m), т.е.=из вновь созданной стоимости.=

По аналогии и первое подразделение= Eкоторое не состоит в произ-
водственных отношениях с подрядчикамиI=а является само по себе доста-
точным производителем)=выступает совокупным работникомI==стоимость=
товарной продукции которого не будет содержать затрат чужого трудаI=а=
потому и стоимость его продукта будет состоять только из затрат живого=
труда.=

Таким образомI= в случае с первым подразделением К.= Марксом не=
была учтена метаморфоза затрат труда из живой в овеществленную суб-
станциюI= т.е.= способность данной категории= = быть одновременно абсо-
лютным и относительным понятием.==

Как известноI=при измерении результатов общественного производ-
ства К.= Маркс использовал национальный доход= EНД)I= который= Eдаже с=
нашими поправками в марксову схему воспроизводства)=ни по стоимостиI=
ни по натуре не изменился.=А именноI=он равен стоимости продукта про-
изведенного вторым подразделением:=

НД===OMMMс=H=5MMv=H=5MMm===PMMM================ E1)=
Как видимI=в такой записи структуры стоимости национального до-

хода она включает стоимость потребленных средств производства.=Каза-
лось быI= что в цене национального дохода действительно находится не=
потребляемая индивидуально частьI=а именно постоянный капитал.=НоI=с=
другой стороныI=в процессе производства=Eпод воздействием конкретного=
труда)=происходит метаморфозаI=в результате которой средства производ-
стваI= по окончании производственного процессаI= приобретают форму=
предметов личного потребления.==

Данный тезис позволяет нам сделать вывод о томI=что в натуре в на-
циональном доходе как таковых средств производства не существуетI= и=
он раскладывается на индивидуально потребляемые продукты=–=предме-
ты непроизводственногоI= или личного потребления= EПНП)= для обоих=
подразделений:=

НД===ПНП=I=EOMMM)=H=ПНП=II=E1MMM)===PMMM= = =
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К аналогичному выводу можно прийтиI= если учесть метаморфозу=
превращения одного вида труда в другой при товарном обмене между=
подразделениями.==

ТакI= для второго подразделения стоимость средств производства=
представляет собой затраты чужого трудаI= и в принятой форме записи=
(относительно их потребителя)= это выглядит как= 2000с.= А относительно=
поставщикаI=или первого подразделенияI=эти же затраты труда записыва-
ются как=1000v=+=1000m, т.е.=выступают затратами живого труда.=Учиты-
вая выше сказанное и произведя подстановку в формулу=1I=национальный=
доход можно выразить уже по-другому:=

НД===E1MMMv=H=1MMMm)=I==H=E5MMv=H=5MMm)=II===PMMM= = =
Таким образомI= нами доказаноI= что НД выражается также и через=

вновь созданную стоимость обоих подразделенийI= т.е.= через= v  H  mI=или=
через заработную плату наемных работников и доходы собственников.==

Как видимI= стоимость постоянного капитала фигурирует только в=
записи стоимости НД через два вида затрат труда=– = =прошлый и живой. =
При этом следует отметитьI=что такой вид записи имеет чисто теоретиче-
ское значение и используется только для целей анализа и не более того.=
На самом же делеI= по окончании процесса производстваI= национальный=
доход=Eв записи через потребительные стоимости второго подразделения)=
состоит только из доходов.=А это подтверждает правоту А.=Смита о раз-
ложении цены общественного продукта на доходы1.=

ДалееI=если рассмотреть структуру совокупного общественного про-
дукта=EСОП)I=исходя из условий анализа К.=Марксом простого воспроиз-
водстваI=можно увидетьI=что доход второго подразделения отличается от=
совокупного общественного продукта на величину стоимости применен-
ных=Eкупленных)=вторым подразделением средств производства=EСРП):==

СОП===СРП=EOMMM)==H=ПНП=EPMMM)===5MMM= = =
Наличие в составе стоимости совокупного общественного продукта=

основного капитала подтверждает правоту идеи К. =Маркса о наличии в=
структуре общественного продукта не потребляемой индивидуально его=
части.==

Однако нами выше было показаноI=что национальный доход=Eв запи-
си через потребительные стоимостиI= т.е.= в натуре)= не содержит средств=
производства.==

Поэтому ниже мы попытаемся доказатьI= что и совокупный общест-
венный продукт= Eввиду релятивности категории= «затраты труда»)= также=
распадается на доходыI= и показать необязательность наличия основного=

================================================
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капитала для начала воспроизводстваI= а с другой стороныI= –= обязатель-
ность для этого наличия во втором подразделении= =излишков предметов=
потребленияI=а конкретнее=–=пищи и воды.==

К.= Маркс строит свой анализ= «чистого капитализма»= на наиболее=
общих абстрактных предпосылках в условиях рыночных отношений и=
денежного обращенияI=чтоI=по нашему мнениюI=не позволило ему акцен-
тировать внимание на выявлении=первопричины функционирования про-
изводства.=Поэтому уже в самом начале описания схемы воспроизводства=
было заложено еще одно противоречие.=

Указывая на тоI= что движение капитала начинается с первого под-
разделения=–= с производства средств производства путем авансирования=
рабочих деньгами со стороны капиталистаI=К.=Маркс по умолчанию пред-
полагаетI=что на рынке уже имеются предметы личного потребленияI=хотя=
при простом воспроизводстве они целиком потребляются за один цикл=
производства.=Тогда возникает вопрос:=а как они появились на рынкеI=ес-
ли второе подразделение еще не получило средства производства для их=
производства?=Без ответа на этот вопрос воспроизводство просто невоз-
можно.=

К.= МарксI= указывая на несостоятельность теории воспроизводства=
А.=СмитаI=отмечаетI=чтоI=поскольку у него стоимость годового продукта раз-
лагается только на=v=+=mI=то воспроизводство теоретически невозможно1.=

Но тогда возникает вполне закономерный вопрос:=как вообще стало=
возможным производство в условияхI=когда у человека не было ни токар-
ного станкаI=ни трактораI=ни электричества и т.п.I=ведь из всего многооб-
разия необходимых для производства орудий и предметов труда природа=
предоставила человеку самый минимум=–=палкуI=камень и огонь?==

Если проследить эволюцию становления современного производст-
ваI=то можно заметитьI=что на заре человечества только благодаря обилию=
пищи и воды в местах обитания у человека появляется свободное от со-
бирательства пищи времяI=что позволило ему заняться ее производствомI=
предварительно изготовив лук и стрелыI =лопатуI =сохуI =канал для воды и=
т.п.=Из этого следуетI=что первопричиной начала воспроизводства пищи и=
воды=Eа это было и осталось главной целью человечества)=является ее из-
лишекI=первоначально предоставленный природой.=

Мы в своем анализеI =кроме всего прочегоI =исходим из тогоI =что из=
всего многообразия противоречийI=основной движущей силой воспроиз-
водства является постоянное возникновение и разрешение естественного=
физиологического противоречия диссимиляции и ассимиляцииI= или раз-
решение противоречия в удовлетворении человеком физиологической по-
================================================
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требности в пище и водеI=которые выступают доминантой над всеми ос-
тальными потребностями.==А этот вид продуктов производится во втором=
подразделенииI=что и делает его главным звеном и первопричиной функ-
ционирования всего хозяйственного механизмаI= т.е.= дающим первород-
ный толчок для= «запуска»=всего процесса воспроизводства.=Таким обра-
зомI =пища и вода в прямом и переносном смысле выступают топливом=
общественного производства.=

С другой стороныI=как известноI=сами по себе средства производства=
не возникаютI=поскольку они являются результатом человеческого трудаI=
для осуществления которого как минимум необходимо наличие продук-
тов питания и воды.==

Таким образомI=можно сделать вывод о том, =что= =движение капи-
тала должно начинаться не с первого,=а со второго подразделения. 

Изложенные выше аргументы==предопределяют необходимость тогоI=
чтобы второе подразделение перед началом процесса производства имело=
в наличии не потребленный в предшествующем цикле доходI=из которого=
оно будет авансировать первое подразделение предметами непроизводи-
тельного потребления=EПНП)=в натуре.= 

Для=«запуска»=процесса производства второе подразделение должно=
иметь средства в виде продуктов непроизводительного характера потреб-
ления=EПНП)I =объем которых в натуре должен превышать минимальную=
общественно необходимую норму потребления всех работников данного=
подразделения.=Дело в томI=что только наличие излишков ПНП над этой=
нормой позволяет ему обменять их на эквивалентный объем средств про-
изводства=EСРП)=и начать свой производственный процесс.==

Здесь следует отметить аксиоматический==постулат:=если нет излиш-
ков ПНП в натуреI=и особенно продуктов питания и водыI=то обществен-
ное воспроизводство практически невозможно.=С другой стороныI=это оз-
начаетI= что начало производства возможно= Eдаже при отсутствии основ-
ного капитала в первом подразделении)I=если перед началом производст-
ваI =в буквальном смысле словаI=будут накормлены и напоены работники=
обоих подразделений.=Только в этом случае ониI=используя энергию пи-
щи и водыI=могут осуществлять свою физическую и умственную деятель-
ностьI=направленную на производство как СРПI=так и ПНП.==

В дальнейшем анализеI= во избежание громоздких рассуждений о=
возможностях капитализации в условиях рыночного способа производст-
ваI=где участники производственных отношений делятся на рабочих и ка-
питалистовI=мы с==целью упрощения анализа используем универсальную=
абстракцию совокупного работникаI=применимую к любому способу об-
щественного производстваI= и исключим монетарную форму обменаI= пе-
рейдя на его бартерный вид.=Кроме тогоI=абстрагируемся от деления по-
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стоянного капитала на постоянный и оборотныйI=а также примем условиеI=
что постоянный капитал полностью потребляется за один цикл воспроиз-
водстваI= т.е.= примем условие равенства примененного и потребленного=
капитала.=

В этих условиях схема простого воспроизводства будет выглядеть=
следующим образом=Eтабл.=1).==

=
Таблица 1 

Схема перехода от простого к расширенному воспроизводству 
№ цикла и=
тип вос-

производ-
ства=

Подраз-
деление= С= V= m= СОП ДХ ВОП ВПИ=

ВВП===
НД==

СОП=–=С=

П
ро

ст
ое

 в
ос

-
пр

ои
зв

од
ст

во
=

в=
n-

1 
 ц

ик
ле

= Распре-
деление=

дохода=II=

= = = =

PMMM= 1MMM= OMMM=

==

I= = 1MMM= 1MMM= OMMM= OMMM= OMMM= = = =
II= OMMM= 5MM= 5MM= PMMM= PMMM= 1MMM= = = =

∑= OMMM 15MM 15MM 5MMM 5MMM PMMM  PMMM 

П
ро

ст
ое

 в
ос

пр
ои

з-
во

дс
тв

о 
в=

=n
 ц

ик
ле

==

Распре-
деление=

дохода=II=

= = = =

PMMM= VMM= O1MM= =

I= = 1M5M= 1M5M= O1MM= O1MM= O1MM= = = =
II= O1MM= 5O5= 5O5= P15M= P15M= VMM= = = =

∑= O1MM 15T5 15T5 5O5M 5O5M PMMM  P15M 

Ра
сш

ир
ен

но
е 

во
с-

пр
ои

зв
од

ст
во

 в
=n

H1
=

ци
кл

е= Распре-
деление=

дохода=II=

= = = =
P15M= 1MMM= O15M=

==

I= = 1MT5= 1MT5= O15M= O15M= O15M= = = =
II= O15M= 5P8= 5P8= POO5= POO5= 1MMM= = = =

∑= O15M 161P 161P 5PT5 5PT5 P15M = POO5 

Ра
сш

ир
ен

но
е=

=
во

сп
ро

из
во

дс
тв

о=
=

в=
nH

O 
ци

кл
е=

Распре-
деление=

дохода=II=

= = = =
POO5= 1MO5= OOMM=

==

=
ДопустимI=что до начала=n-го производственного цикла совокупный=

работник второго подразделения имеет не потребленный доход от пред-
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шествующего циклаI=равный=PMMM=у.е.=Часть его в размере=OMMM=у.е.=ПНП=
он авансирует= Eинвестирует)= совокупному работнику первого подразде-
ления.= В результате этого совокупный работник первого подразделения=
имеет реальную возможность осуществить свой производственный про-
цессI= произведя СРП стоимостью= EpI)= в размере= OMMM= у.е.I= и на эквива-
лентной основе расплатиться ими за аванс:==

pI===1MMMv=H=1MMMm===OMMM=у.е.== = = EO)=
Тогда первое подразделение по окончании товарного обмена будет=

иметь доход= EДХI) =в виде ПНП в размере= OMMM =у.е.I =произведенный в=
предшествующем циклеI=но который потребляется им в=n-м цикле.=А так=
как в наших условиях осуществляется эквивалентный обменI=то получен-
ный доход по стоимости будет равен вновь созданной стоимости первого=
подразделения:=

ДХ=I=EOMMM)=n==ПНПEOMMM)=n-1===pI=EOMMM)= = =
Второе подразделениеI=имея остаток дохода==от=  n-1-го цикла в раз-

мере=1MMM= у.е.=и получив от первого подразделения СРП в размере=OMMM=
у.е.I= также имеет реальную возможность осуществить свой процесс про-
изводстваI =по окончании которого будет создана продукция в виде ПНП=
стоимостью=EpII)=в размере=PMMM=у.е.:=

pII===OMMMc=H=5MMv=H=5MMm===PMMM= = = EP)=
Этот объем продукции выступает доходом второго подразделенияI=

поскольку за потребленные СРП оно уже рассчиталось.= Этот доходI= по=
сути делаI=является тем оборотным капиталомI=который==был использован=
вторым подразделением для запуска всего производства в= n-м циклеI= и=
который будет использован для этих же целей в следующем цикле.=С дру-
гой стороныI=доход второго подразделения выступает национальным до-
ходомI=произведенным в==

n-м циклеI=потребление которого будет осуществлено в следующем=
цикле:=

ДХ=II=EPMMM)n====НДnEPMMM)===ПНПEPMMM)n= = =
На этом цикл производственного товарного обмена между подразде-

лениями заканчиваетсяI=поскольку он начинается с движения оборотного=
капитала от собственника и заканчивается поступлением оборотного ка-
питала его собственнику.=

Далее рассмотрим взаимосвязь доходов совокупных работников и=
совокупного общественного продукта= EСОП)I=ими созданного за данный=
цикл.=

Как следует из вышеизложенногоI=в=n-м цикле первое подразделение=
имеет доход=EДХI)=равный=OMMM=у.е.I=а второе=–==доход=EДХII)=равный=PMMM=
у.е.=Тогда сумма доходов обоих совокупных работников за данный цикл=
будет иметь следующий вид:=
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 ∑ДХ=n==ДХ=I=EOMMM)=n=H=ДХ=II=EPMMM)n===5MMM= = = = = = E4)=======
Памятуя о томI=что доход второго подразделения в=n-м цикле пред-

назначен для использования в следующем циклеI= то все доходы можно=
выразить по моменту их потребления. =Отсюда структура доходов будет=
выглядеть следующим образом:=

∑ДХn==xПНП=I=EOMMM)=n-1]=n=H=xПНП=II=EPMMM)=n]=nH1==5MMM==
Как видимI= доход первого подразделения состоит из продуктов=

предшествующего=n-1-го циклаI=потребленные в=n-м цикле.=Тогда как до-
ход второго подразделения состоит только из вновь созданных в=n-м цик-
ле продуктовI=потребление которых будет осуществлено в=nH1 цикле.=

Таким образомI=по окончании==каждого цикла во втором подразделе-
нии= =обязательно должны быть не потребленные остаткиI =которые в по-
следующем цикле будут использованы совокупным работником второго=
подразделения для личного потребления и обмена с первым подразделе-
нием на средства производства с целью дальнейшего обеспечения того=
или иного типа==воспроизводства.=

При простом воспроизводстве второе подразделение=Eперед началом==
каждого цикла)=должно направлять из своего дохода в первое подразде-
ление всегда одинаковое= =количество ПНПI=произведенного в предшест-
вующем цикле. =В нашем случае этот объем ПНП равен=OMMM=у.е. =По от-
ношению ко второму подразделению эта часть дохода= n-го цикла будет=
выступать производственными затратамиI= или внутренними производст-
венными инвестициями= EВПИ)= в производственное потребление= nH1-го=
цикла:=

ВПИ=IInH1===ПНПEOMMM)n== = =
Другая часть дохода второго подразделения= n-го цикла в размере=

1MMM=у.е.=будет потреблена совокупным работником второго подразделе-
ния также в следующем цикле.=Эту часть дохода можно представить как=
внутреннее общественное потребление= EВОП)= работников этого подраз-
деления в следующем цикле:=

ВОП=II
=nH1===ПНП=E1MMM)=n= = =

Доход первого подразделения=n-го цикла будет потреблен в данном=
циклеI=и он также может быть представлен как внутреннее общественное=
потребление=EВОП)=совокупного работника первого подразделения в дан-
ном цикле:=

ВОП=I
=n===ПНП=EOMMM)=n-1= = =

На основании всего изложенногоI= структуру доходов можно пред-
ставить в следующем виде:=

∑ДХn==ВОП=I
=n=EOMMM)=H=ВОП=II

=nH1=E1MMM)=H=ВПИII
nH1EOMMM)===5MMM==

Внутреннее общественное потребление= n-го циклаI= помимо ВОПI
n=

(равного=OMMM= у.е.)I= = включает также объем ПНП=Eравный=1MMM= у.е.)I= по-
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требленный вторым подразделением в данном цикле из своих доходов=
предшествующего цикла:=

ВОП=II
=n===ПНПE1MMM)=n-1== = =

Тогда внутреннее общественное потребление=n-го цикла всех сово-
купных работников= Eфизических лиц)= будет включать продукты только=
второго подразделенияI=но предшествующего цикла и имеет следующий=
вид:=

ВОП=n===ВОП=I
=n=EOMMM)=H=ВОП=II

=n=E1MMM)===PMMM==
Из этого следует вывод о томI=что внутреннее общественное потреб-

ление в каждом цикле воспроизводства=Eпо стоимости и в натуре)=всегда=
равно национальному доходуI=произведенному в предшествующем цикле:=

ВОП=n===НД=n-1= = =
Нетрудно заметить такжеI=что при простом воспроизводстве доходы=

данного цикла превышают внутреннее потребление данного цикла на ве-
личину внутренних инвестиций в последующий цикл.=

Таким образомI= при простом воспроизводстве в каждом последую-
щем цикле на непроизводительное потребление используется весь нацио-
нальный доход предшествующего цикла.==

В отличие от доходовI= совокупный общественный продукт= EСОП)=
учитывает конечные продуктыI=произведенные обоими подразделениями=
только в данном цикле.= Он будет состоять в натуре и по стоимости из=
продуктов первого и второго подразделений:=

СОПn===pI=EOMMM)=n=H=pII=EPMMM)=n===5MMM= = =
Как видим,= в стоимостном выражении совокупный общественный=

продукт при простом воспроизводстве тождественен сумме доходов уча-
стников товарного обмена.==

Учитывая ранее сказанное о доходах=Eформула==4)I=СОП можно вы-
разить и через доходыI=а именно:=

СОПn===∑ДХn===ДХI=EOMMM)=nH=ДХ=II=EPMMM)n===5MMM== =
А в натурально стоимостном выражении это будет выглядеть сле-

дующим образом:=
СОПn====ПНПI=EOMMM)=n-1=H=ПНП=II=EPMMM)=n===5MMM==
Такая форма записи СОП показываетI=сколько при простом воспро-

изводстве было потреблено в данном цикле ПНП первым подразделением=
для производства эквивалентного количества средств производстваI= или=
сколько было инвестировано вторым подразделением в свое производст-
венное потребление.= Как результат этого СОП показывает также объем=
произведенного ПНП вторым подразделением в данном цикле.=

К записи СОП через доходы можно прийти такжеI= если стоимость=
продуктов обоих подразделений записать через затраты живого труда=
обоих совокупных работников=Eформулы==O=и=P):=
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СОПn===EvHm)I=H{EvHm)I=H=EvHm)II} = = =
Таким образомI= мы показалиI= что совокупный общественный про-

дукт= EСОП)I= в силу релятивности категории= «затраты труда»I= одновре-
менно может отражать постоянный капитал как по стоимостиI=так и в на-
туреI =а с другой стороныI =он раскладываться на доходы. =ИI =как видимI =
этот факт никак не влияет на возможность начала воспроизводстваI= так=
как его первопричиной выступают не средства производстваI=а работникI=
которыйI=имея в наличии продукты питания и водуI=способен произвести=
любые средства производства.==

Следуя условиям анализа К.=МарксаI=в которых он абстрагируется от=
деления постоянного капитала на основной и оборотныйI= рассмотрим=
картину экстенсивного расширения воспроизводства в рамках данной аб-
стракцииI=т.е.=только за счет прироста оборотного капитала=Eтабл.==1).=

Как видимI= расширение воспроизводства начинается после распре-
деления доходаI=полученного совокупным работником второго подразде-
ления в=n-м циклеI =на личное потребление= EВОП===VMM=у.е.) =и на произ-
водственные инвестиции для дальнейшего авансирования первого под-
разделения ПНП в размере==ВПИI=равным=O1MM=у.е.=

Первое подразделениеI= получив больший объем ПНПI= имеет воз-
можность привлечь дополнительную рабочую силу и/или увеличить фонд=
рабочего времени и произвести в=nH1-м цикле эквивалентное количество=
СРП равным=O1MM=у.е.==

При переходе от простого к расширенному воспроизводству возника-
етI=казалось быI=неразрешимая проблема с возможностью расширения про-
изводства во втором подразделенииI=поскольку совокупный работник вто-
рого подразделения в первом цикле расширенного воспроизводства выну-
жден уменьшить потребление ПНПI=или ВОПnH1=c=1MMM=у.е.=до=VMM=у.е.=

По нашему мнению расширение воспроизводства во втором подраз-
делении возможно по причине тогоI= что особенностью рабочей силы в=
создании стоимости является тот фактI=что ее величина не зависит от по-
требленного доходаI= если этот доход не опускается ниже минимумаI=не-
обходимого для нормального осуществления физиологических процессов=
в организме человека.=То естьI=при прочих равных условияхI=создаваемая=
работником стоимость=Eза равный промежуток времени)=является величи-
ной неизменнойI=как бы ни изменялся в пределах выше минимально до-
пустимой нормы доход работника.=

По этой причине второе подразделениеI =потребляя ПНПI =хотя и в=
меньшем==размере=EВОПnH1=VMMу.е.)I=чем в предшествующем цикле просто-
го воспроизводстваI=и СРП в размере= O1MM=у.е.I=может привлечь дополни-
тельную рабочую силу и/или увеличить фонд рабочего времени и произве-
сти объем ПНП пропорционально росту СРП:=с=PMMM=у.е.I=до=P15M=у.е.==
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В=nH1-м цикле второе подразделение будет иметь доход на=15M=у.е.=
большеI= что позволяет ему обеспечить ВОП при его распределенииI= до-
пустимI=на уровне=n-го цикла и рост ВПИ на=5M=у.е.=

При данном виде расширения воспроизводства=Eтолько за счет при-
роста оборотного капитала)I=как и при простом воспроизводствеI=все вы-
явленные выше макроэкономические соотношения будут совпадать.=
Единственным отличием является тоI=что баланс распределения ВОП бу-
дет в пользу первого подразделения на величину приращения ВПИ.==

Абстрагирование от деления постоянного капитала на основной и=
оборотный капиталы упрощает анализI= но несколько= «обедняет»= реаль-
ную картину воспроизводстваI=так как при этом упускаются из виду осо-
бенности формирования структуры макроэкономических показателей при=
частичном переносе стоимости основного капитала на вновь созданный=
продукт.=

В силу этого необходимо проанализировать особенности формиро-
вания макроэкономических показателей при расширенном воспроизвод-
стве в условиях деления постоянного капитала на основной и оборотный.==

Как было сказано вышеI=в конце каждого цикла доход второго под-
разделения= Eв соответствии с целями и задачамиI= стоящими перед ним)=
должен распределяться в определенных пропорциях на производственное=
и непроизводственное потреблениеI=формируя тем самым доли внутрен-
них производственных инвестиций= EВПИ)=и внутреннего общественного=
потребления=EВОП).=

Производственная составляющая доходов второго подразделенияI=
или ВПИ может распределяться по следующим направлениям:=

· на реновацию имеющихся основных фондов=EРНВ)X=
· на восполнение оборотных средств в размереI=равным оборотным=

средствам предшествующего цикла=EОСР)X=
· на прирост оборотных средств=EΔОСР)X=
· на прирост основных производственных фондов=EΔОПФ).=
Отсюда следуетI= что доходы= данного цикла на этапе планирования=

их распределения можно выразить следующим образом:=
==ДХn===ВОП=I

=n==H=ВОП=II
=nH1=H=EРНВ=H=ОСР=H=ΔОСР=H=ΔОПФ)=II

=nH1=
= Внутренние производственные инвестиции=EВПИ)=второго подраз-
деления при простом воспроизводстве можно представить как текущие=
производственные инвестиции в последующий цикл=EТПИ= II

=nH1===РНВ= nH1=
H=ОСР= nH1)I= а при экстенсивном расширении воспроизводства=–=как теку-
щие и перспективные производственные инвестиции= EППИ= II

= nH1===ΔОСР=

nH1=H=ΔОПФ=nH1)I=направляемые для расширения воспроизводства.=
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В данной интерпретации структуру доходов= = можно выразить сле-
дующим образом:=

ДХn===ВОП=I
=n==H=ВОП=II

=nH1==H=ТПИ=II
=nH1=H=ППИ=II

=nH1=== =
При простом воспроизводстве объемы потребленного постоянного=

капиталаI=или внутренних производственных затрат= EВПЗn)=второго под-
разделения из цикла в==цикл по структуре и стоимости одинаковы и будут=
тождественны примененному капиталуI=т.е.=ВПИ равные ТПИ:=

ВПЗn
=II===ТПИ=II

=n====РНВ==H=ОСР===ВПИn
=II= = =

При расширенном воспроизводствеI=как правильно отметил К.=МарксI=
потребленный постоянный капитал не будет совпадать с примененным по-
стоянным капиталом1. =Поэтому ВПЗn также не будут идентичны ни по=
стоимостиI= ни по структуре внутренним производственным инвестициямI=
поскольку ВПЗn учитывают не полную стоимость основных производст-
венных фондовI=а только лишь величину их износа за данный цикл.=

В этом случае внутренние производственные затраты второго под-
разделения структурно будут состоять из текущих производственных за-
трат= EТПЗ)I= обеспечивших простое воспроизводствоI= и перспективных=
производственных затрат= EППЗ)I=обеспечивших расширение производст-
ваI=и выражаются следующем образом:==

ВПЗ=II
=n===ТПЗn=H=ППЗnI= = = = ==

или=
ВПЗ=II

n===EРНВn=H=ОСРn)=H=EΔОСРn=H=ΔРНВn)I= ================
где:=
РНВn=–=фактические расходы второго подразделения на реновацию=====
============имеющихся==основных производственных фондовX=
ΔРНВn= –= перенесенная в данном цикле стоимость вновь введенных=

основных производственных фондов в размере износаX=
ОСРn=–=фактические расходы второго подразделения на восполнение=

оборотных средств в размереI= равном оборотным средствам предшест-
вующего циклаX=

ΔОСРn= –= фактические расходы второго подразделения на прирост=
оборотных средств.=

Если сравнить структуру ВПИ и ВПЗI= то можно заметитьI= что их=
принципиальная разница заключается в томI=что ВПИ кроме всего проче-
го отражают=примененную валовую стоимость приращенного основного=
капиталаI= а ВПЗ= потребленную стоимость приращенного основного ка-
питалаI= равную их износу за данный цикл.= Поэтому ВПИ будет всегда=
больше ВПЗ на величину остаточной стоимости приращенного основного=
капитала.=
================================================
1 Маркс К.I=Энгельс Ф.=Соч.=O-е изд.I=т.=O4I=с.=44S.=
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Так как структура стоимости материальных= = затрат второго подраз-
деления будет идентична ВПЗI=то стоимость всего продукта этого подраз-
деления можно выразить следующим образом:=

pII===EРНВn=H=ОСРnH=ΔОСРn=H=ΔРНВn)=H=EvHm)== = =
Структура же стоимости СРПI= произведенных первым подразделе-

ниемI =будет идентична ВПИ второго подразделения. =Ее можно предста-
вить следующим образом:=

pI====РНВn=H=ОСРn=H=ΔОСРn=H=ΔОПФn== = E5) = =
===или=
pI====ТПИ=II

=n=H=ППИ=II
=n== = = ==

Вышеизложенные построения позволяют нам проследить формиро-
вание структуры стоимости совокупного общественного продукта и его=
взаимосвязь с доходами при расширенном воспроизводстве и делении по-
стоянного капитала на основной и оборотный.=

Для этого предположимI=что первое подразделение вместо=OMMM=у.е.=
ПНП при простом воспроизводстве авансирует теперь ВПИ в размере=
O1MM=у.е.I= уменьшая тем самым свое потребление ПНП.=Из них=OMMM= у.е.=
составят ТПИn и=1MM=у.е. =ППИ= nI =в том числе:=8M=у.е. =–=ΔОСРn и=OM=у.е. =–==
ΔОПФn.==

Тогда производственные инвестиции выражаются следующим обра-
зом:=

ВПИn==ТПИn=EOMMM)=H=ΔОСРn=E8M)=H=ΔОПФnEOM)==O1MM= = =
Первое подразделение может увеличить численность работников=

пропорционально росту авансированных ПНП и произвести СРП стоимо-
стью=EpI)I= равной=O1MM=у.е.= в соответствие со структурой производствен-
ных инвестиций второго подразделения= Eформула=5). =В результате экви-
валентного обмена первое подразделение получит доход в виде ПНПI=
равный=O1MM=у.е.=

По ранее указанной причинеI=второе подразделение=Eполучив СРП и=
потребляя ПНП в меньшем количестве)= также имеет реальную возмож-
ность увеличить численность рабочих и/или фонд рабочего времени и по-
высить объем производства ПНП пропорционально приросту оборонного=
капитала.==

ДопустимI=что износ дополнительного основного капитала=(ΔРНВn)=в=
данном цикле равен=S=у.е.I=тогда потребленный постоянный каитал второ-
го подразделенияI= или затраты овеществленного труда= = будут представ-
лять следующую структуру:=

ВПЗn===ТПЗnEOMMM)=H=EΔОСРnE8M)H=ΔРНВn=ES)===OM8S= = = =
Структура же стоимости продукта второго подразделения= Eв записи=

через два вида затрат труда)=при неизменном строении органического ка-
питала будет иметь следующий вид:=
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pII===OM8Sc=H=1M4PEv=H=m)===P1OV= = =
На этом цикл расширенного воспроизводства заканчиваетсяI=и в ре-

зультате второе подразделение будет иметь доход=EДХII)I=равный стоимо-
сти произведенных им в данном цикле ПНПI=а именно=P1OV=у.е.=

Совокупный общественный продукт возрастетI= но на меньшую ве-
личинуI=чем ВПИ и будет равен=5OOV=у.е.:=

СОПn===pI=EO1MM)=HpII=EP1OV)===5OOV== =
Выразив стоимость продукта первого подразделения через ВПИI=по-

лучим следующую структуру СОП:=
СОПn==={ТПИnEOMMM)=H=ΔОСРnE8M)=H=ΔОПФnEOM)}=H=pIIEP1OV)====5OOV===
Определим ВВПI=вычтя из СОП затратыI=пошедшие на производство=

ПНП в размере ВПЗI=и в результате получим:=
ВВПn==={EΔОПФnEOM)=–=ΔРНВn=ES)}=H=pIIEP1OV)===P14P= = = =
Как видно из вышеприведенной формулыI=структура ВВП=Eв отличие=

от простого воспроизводства)= содержит помимо стоимости ПНП еще и=
остаточную стоимость приращенных основных фондов производительно=
потребленных во втором подразделении=–=ΔОПФ'nE14):=

ВВПn===ΔОПФ'nE14)=H=pIIEP1OV)===P14P= = =
Казалось быI =что в составе структуры ВВПI =как и предполагал К. =

МарксI=появляется не потребляемая индивидуально часть ценыI=а именно=
–=часть стоимости не потребленного в данном цикле основного капитала.==

Нетрудно заметитьI=что и при этих условиях анализа ВВП в количе-
ственном выражении тождественен вновь созданной в данном цикле=
стоимости.=А потому он так жеI=как СОП и НД может выражаться и через=
доходы.=

Доходы первого и второго подразделений при расширенном воспро-
изводстве= Eтак жеI =как и при простом воспроизводстве) =будут= = тождест-
венны стоимости СОП данного цикла:=

∑ДХ=n==ДХ=I=EO1MM)=nH=ДХ=II=EP1OV)n===5OOV=I= = =
или=
СОП=n===ДХ=I=EO1MM)=nH=ДХ=II=EP1OV)n===5OOV=== =
Внутреннее общественное потребление= Eкак и при простом воспро-

изводстве)= будет равно НД предшествующего цикла простого воспроиз-
водстваI=и он весь используется на непроизводительное потребление.=Од-
накоI= по сравнению с предшествующим цикломI= баланс распределения=
НД будет в пользу первого подразделения:=

ВОП=n===ВОП=I
=n=EO1MM)=H=ВОП=II

=n=EVMM)===PMMM= =
Как известноI= классическая запись структуры СОП имеет следую-

щий вид:=
СОП===С=H=v=H=m=
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ВероятноI=такая запись была принята К.=Марксом из его понимания=
структуры СОП как совокупности стоимости средств производства=EС)=и=
предметов личного потребления= Ev= H= m)= применительно к абстракции=
простого воспроизводстваI=где по условиям анализа все что произведеноI=
в том числе постоянный капиталI= окончательно потребляется за один=
цикл.==

Однако данная абстракция не может с достоверностью отражать ре-
альное воспроизводствоI= где основной капитал потребляется частично в=
виде износа.= Поэтому методически правильно было бы принять запись=
структуры СОП в следующем виде:=

СОП===С=H={c=H=EvHm)II}I= = = =
где:=
С=–=примененный вторым подразделением==постоянный капиталX=
c=–=потребленный вторым подразделением постоянный капиталX=
EvHm)II=–=вновь созданная стоимость второго подразделения.=
Полученные результаты исследования взаимосвязи доходов и обще-

ственного продукта позволяют несколько по-иному подойти к оценке ос-
новных макроэкономических показателей= –= валового внутреннего про-
дукта и основного макроэкономического тождества.==

Для этого рассмотрим полученные в данном исследовании итоговые=
значения макроэкономических показателей в табл.==O.=

=
  Таблица  2 

Виды экстенсивного расширения=
воспроизводства=Показатели= Простое воспро-

изводство= Первый вид=
(рост ОСР)=

Второй вид=Eрост=
ОСР и ОПФ)=

ДХ=I= OMMM= O1MM= O1MM=
ДХII= PMMM= P15M= P1OV=

∑ДХn= 5MMM= 5O5M= 5OOV=
ВПИn= OMMM= O1MM= O1MM=
ВОПn= PMMM= PMMM= PMMM=
НДn= PMMM= P15M= P1OV=

ВВПn= PMMM= P15M= P14P=

СОПn= 5MMM= 5O5M= 5OOV=

=
Как известноI= в СНС ООНI= согласно основному макроэкономиче-

скому тождествуI= расходная часть должна быть равна доходнойI= т.е.= де-
нежный доходI=полученный от производства продукции за данный циклI=
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должен равняться расходам на приобретение товаров и услугI=чтоI=в свою=
очередьI=выражает величину ВВП.==

Наше же исследование позволяют сделать==совсем иные выводы.=
Как видно из таблицы= = OI =тождество имеет место при любом типе=

воспроизводства только между доходами= E∑ДХn) =и совокупным общест-
венным продуктом= EСОП).= Тождество между ВВПI= НД и расходами на=
непроизводительное потребление=EВОП)=имеет место только при простом=
воспроизводстве.=А сумма доходов=E∑ДХn)=от производства продукции в=
данном цикле превышает расходы на непроизводительное потребление=
(ВОП)=при любом типе воспроизводства.=

Валовой внутренний продукт и национальный доход при расширен-
ном воспроизводстве обоих видов будет превышать расходы на непроиз-
водительное потребление=EВОП)I=так как в каждом цикле для производст-
ва большего объема ВВП==и НД работниками потребляется меньший объ-
ем НД предшествующего цикла.==

Таким образомI=в данном исследовании нами выявлены следующие=
соотношения и взаимосвязи основных макроэкономических показателей:=

I.=Простое воспроизводство:=
СОПn===∑ДХn= = =
ВВП===НДn===ДХII====ВОПn= =
II.=Экстенсивный тип==расширения производства:=
СОПn===∑ДХn= =
НДn===ДХII==[=ВОПn= =
ВВПn=[=ВОПn=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=


